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Januárban helyezte a fővá­
rosi tanács végrehajtó bizott­
sága asztalára a városrende­
zési és építészeti főosztály 
Budapest és környéke felül­
vizsgált általános városrende­
zési tervét. Ez a terv, a jö ­
vendő első felelős hírhozója, 
az ezredfordulóig bezárólag 
vázolja fel fővárosunk meg­
újuló arculatának körvonalait. 
Ezt a képet, a rohamléptekkel 
fejlődő nagyváros elkövetkező 
harminc évének képét reáli­
san és megbízhatóan csak a 
tudományos előrebecslés, a jö­
vőkutatás fejlett módszereinek 
segítségével „álmodhatták 
papírra” mindazok, akik — 
bátran mondhatjuk — több, 
mint egy évtizede szinte éj­
jel, nappal a formálódó jövő 
pulzusán tartották kezüket. 
Ennek a jövőifcutatásnak egyes 
részleteivel ismerkedünk meg 
Heincz Mihállyal, a fővárosi 
tanács vb városrendezési és 
építészeti főosztály-vezetőjével 
beszélgetve.

A több lakásért
•— Az előrebecslés, a prognosz­

tika számos, legkülönbözőbb 
irányú és jellegű adat feldol­
gozásával, értékelésével és fi­
gyelembevételével segíti elő 
annak a reális elképzelésnek, 
azoknak a koncepcióknak a 
kialakítását, amelyekre egy 
nagyváros három évtizedes 
fejlesztését alapozni lehet. Az 
adatok sorában a legjelentő­
sebb szerepe talán a népes­
ség alakulásának van és ez 
egy emberközpontú társada­
lomban természetszerű. Hoz­
záteszem azt is, hogy Buda­
pest általános városrendezési 
tervénél nemcsak a fővárosra, 
hanem az annak határához 
körülbelül 10—15 kilométer 
közel eső 45 településre vo­
natkozó adatoknak is fokozott 
jelentőségük van.

— A  demográfiai elemzé­
sekre a városrendezés és fej­
lesztés minden területén szük­
ség van, elsősorban azonban 
a legfontosabb igény, a lakás­
szükséglet felmérésénél nél­
külözhetetlen. Ezzel szaros 
összefüggésben van a lakás­
építésre alkalmas területek 
előzetes feltérképezése, amely 
azt mutatja, hogy 2000-ig az 
erre alkalmas részek egyre 
kisebb és kisebb mértékben 
állnak rendelkezésre. Buda­
pestnek a kiterjedése egyébként 
európai viszonylatban is meg­
lehetősen nagy. Kis-Párizsban 
azonban 100 négyzetkilomé­
teren 3,5 millió ember él, túl­
nyomórészt 3—4 emeletes há­
zakban. míg fővárosunk össz­
területe 525 négyzetkilométer, 
ebből a beépített rész körül­
belül 240, de az épületek 83 
százaléka földszintes vagy 
egyemeletes. És ami még kü­
lön érdekes, a belső, legzsúfol­
tabb kerületekben is rendkí­
vül sok egyemeletes és föld­
szintes ház található. Ez azt

; jelenti, hogy ha a demográfiai 
fejlődés gyorsabb lesz, ez Bu­
dapesten a rekonstrukció 

| meggyorsulását hozza majd 
magával, tehát többek között 
a Józsefvárosban is előbb ke­
rül sor az élet „más meder­
be terelésére”.

Csökken a bevándorlás
— Budapest jövője szem­

pontjából kétségtelen nagy 
fontossága van a lakosság szá­
mának is. Az előrebecslések 
szerint hogyan alakul a ter­
mészetes szaporulat és mi­
lyen mértékben változik a be­
vándorlás üteme, egyáltalán, 
sikerül-e Budapest vonzását 
egészségesre csökkenteni?

— Az «lőttünk á ló  harminc

évben csak viszonylag jelen­
téktelen arányban számolunk 
a természetes szaporulattal, 
a bevándorlás pedig fokozato­
san csökken. Ez utóbbi egy­
részt tudatos politikának, a 
mezőgazdaság stabilizálódásá­
nak, a vidéki városok roha­
mos fejlődésének, másrészt a 
szemléletbeli változásnak lesz 
köszönhető. A főváros lakos­
ságának száma nem haladhat­
ja túl a 2,3 milliót és e kon­
cepció érvényesülését .szolgál­
ja az ipar decentralizálása is. 
Jól illusztrálja ezt, hogy az 
eredeti általános városrende­
zési terv elkészülésének évé­
ben, 1960-ban az ipari mun­
kásság 45 százaléka, jelenleg 
pedig csupán 38 százaléka él 
Budapesten. A fejlődés trend­
jét mutatja, hogy a munkások 
száma nem a fővárosban 
csökkent, hanem vidéken nőtt. 
Ebből következően a főváro­
si munkaerőhiány nem szű­
nik meg, annál inkább sem, 
mert a harmadik szektor, a 
szolgáltatások szektora mind 
jobban elszívja az iparból a 
munkásokat és az ipar csak 
igen jelentős műszaki fejlesz­
téssel, korszerűsítéssel tudja 
termelését növelni.

— Érdekes, hogy a beván­
dorlás előrelátható csökkené­
se közvetve növelni fogja a 
családokat is. Ez nagyon lé­
nyeges észrevétel a lakásszük­
séglet előrebecslése szempont­
jából, mivel a lakáshiányt — 
részben —- az is növelte, hogy 
a családok átlagos létszáma 
különböző okokból egyre ki­
sebb lett, a bevándorlók nagy 
része is természetesein a kis 
család úak közül kerültek ki. 
Csak néhány figyelemre mél­
tó adatot idéznék az átlagos 
családnagyságról: 1960-ban ez
3,02 személy volt, 1985-re kö­
rülbelül 2,85 főre csökken, 
majd est követően ismét 
emelkedni fog. Ax emelkedés 
onnan ered, hogy a születé­
sek száma 1985 és 2000 között 
„megugrik”, hiszen minden 
szociális intézkedéssel a több 
gyermekes családok kialakít7 4 
sói segítjük elő.

Közlekedés és ipar
— Budapest túlnépesedésével 

kapcsolatosan több fórumon 
szóvá tették már, hogy nem 
kellene-e különböző intézke­
désekkel megakadályozni a la ­
kosság fővárosba áramlását. 
Terveznek-e esetleg ilyen in­
tézkedéseket?

— Adminisztratív intézke­
désekre továbbra sem gondo­
lunk Budapest túlnépesedésé­
nek megakadályozására. Pedig 
nem egy országban jelentős 
mértékben megnehezítik a túl­
népesedett fővárosba való be­
költözést. Mi csupán ahhoz az 
— úgy érezzük — jogos kikö­
tésünkhöz ragaszkodunk, hogy 
Budapesten csak azok kaphas­
sanak lakást, vagy azok épít­
kezhessenek, akik már leg­
alább öt éve itt laknak és itt 
dolgoznak.

—~ A jövőtervezésnek nyil­
ván komoly jelentősége van a 
közlekedési problémák megol­
dásánál is. Milyen arányban 
jelentkeznek ezek Budapest

I általános rendezési tervében? 
— A  területfelhasználásból 

és a népességi adatokból in­
dul ki a főváros jövőtervezése 
a közlekedési hálózat fejleszté­
se, „főgerince” meghatározásá­
ban is. Az utazólétszám nagy­
ságrendjének, a motorizációs 
felfutás ütemének előrebecslé­
se szabja meg a többi között 
a forgalmi hálózat sűrítésének, 
a gyorsforgalmi utak, főútvo­
nalak, csomópontok létesítésé­
nek és fejlesztésének, a távol­
sági, a környéki forgalom, a 
vasút és gyorsvasút, az autó­
busz-, villamos-, hajó- és légi­

forgalom, a földalatti fsrobEá- 
máinak megoldását. Ennek 
részleteivel már természetesen 
nem az általános rendezési 
terv foglalkozik, de kiinduló 
alapul feltétlenül ez szolgák

— Milyen adatok állnak 
rendelkezésre a fővárosi ipar 
jövőjének tudományos előre- 
becslésére?

— A  főváros jövőtervezése
megkövetelné az ipar távlati 
területigényeire vonatkozó 
adatainak ismeretét is. Ez 
azonban sajnos, még 15 éves 
távlatban is hiányzik. így a 
városfejlesztők 800 hektárnyi 
tartalékterületet jelöltek kig 
nagyrészt Rákospalotán, a XX. 
és XXII. kerületben. Az ipari 
fejlődésre vonatkozólag figye­
lembe ke l azonban venni,, 
hogy Budapesten az iparfej­
lesztés több tényezője (munka“ 
eró, szállítási, és építőipari ka- 
pacitás, szolgáltatások és  ̂ & 
többi) nagyon korlátozott mér­
tékben áll csak rendelkezésre, 
Mint már jeleztük, a demográ­
fiai előreszámítások azt mu­
tatják hogy a munkaerőbázis 
tovább szűkül. Olyan fejlesz­
tési módszereket ke l tehát e lő ­
térbe helyezni, amelyek a lég­
kisebb munkaerő felhasználás­
sal biztosítják a termelés nö­
vekedését és a minőség javí­
tását

Akik n Jövő! vizsgálják.««,
— Szeretnénk, ha a teljes­

ség igénye nélkül felsorolna 
néhány olyan intézményt, 
amely rész vett és részt vess 
ebben a hatalmas jövőkutató“ 
tervező munkában és amely­
nek ezúttal csupán elenyésző 
részleteire utalhattunk.

— A  lakástelepítés matema­
tikai programozását a Magyar 
Tudományos Akadémia, az Or­
szágos Tervhivatal és a Marx 
Károly Közgazdaságtudomá­
nyi Egyetem, a szanálási te­
rületek felmérését, a lakásál­
lomány felszereltségének ée 
műszaki állapotának feltérké­
pezését a Budapesti Műszaki 
Egyetem végezte. Nagyon ko­
moly, magas színvonalú mun­
kát végzett a régi városrészek­
ben és az új lakótelepeken ® 
Magyar Tudományos Akadé­
mia szociológiai kutató cso­
portja, amely előrejelző mun­
kájával az optimális lakás- 
nagyság kialakításéhoz is fel­
becsülhetetlen segítséget nyúj­
tott. Külön ki szeretném hang­
súlyozni a fiatalok, a jövő Bu­
dapestje állampolgárainak te­
vékenységét, akiknek sorában 
az egyetemi hallgatók, rektori 
engedéllyel folytattak felméré­
seket és velünk dolgoznak 
most is mind a tervezési, mind 
a fejlesztési feladatok megol­
dásában. Ezenkívül „Az ifjúság 
Budapestért” mozgalom kere­
tében — a Hazafias Népfront 
és a KISZ szervezésében —  
diplomamunkáikban is a fővá­
ros jövőjének kialakításához 
járulnak hozzá.

Az érdekes, jövőt idéző be­
szélgetés befejezéseként csu­
pán itt a lap hasábjain ten­
nénk annyit szóvá, hogy ezt a 
heroikus munkát, amelyet en­
nek a végtelenül sokoldalú fel­
adatnak a koordinálása és 
megvalósítása jelent, a főváro­
si tanács vb városrendezési és 
építészeti főosztálya, valamint 
a BUVÁTI városrendezési cso­
portja megdöbbentően csekély 
számú dolgozója végzi. Buda­
pest fejlesztése, jövője megter­
vezése közben az illetékesek 
talán elgondolkozhatnának 
azon, hogy az áldozatkész 
szakemberek túlterheltségére, 
egészségük veszélyeztetésére 
való tekintettel, ennek az 
aránytalanul kis létszámnak a 
gyarapítása is a főváros jö­
vőjét szolgálná. . .

Komor Vilma


